| COLLEGE PRIVE BILINGUE DIA’ANKEU : _ BP : IEL:(+23/) 6/0/0/909 )
- ANNEE SCOLAIRE | SEQUENCE EPREUVE CLASSE | DUREE | COEFFJEIE

Date: 04 / 06/ 2018

2017 -2018 Probatoire Blanc N°3 | CHIMIE 18 C-D 2h

L épreuve comporte 3 exercices indépendants et le candidat traitera tous les exej
qualité de la prései!'tation et de la rédaction seront pris en compte lors de la corré
Dans tous les exercices, prendre Viu=22,4L/mol ' ‘

Exercice 1 : Chimie Organique / 8 points

I.1-Définir: Chloﬂr;ation et Pyrolyse. 6,5pt
1.2.1-Donner les noms des composés suivants: 0,5 pt
1) C115-CT(Calls)-CH = CH-CH2-CH(CH;3)-CHs ¢ b) CILCI-CH = CH-CH(C2Hs5)-CIH2-CHa.
{.2.2-1.crire les formules semi-développées des composcs suivants: 0,5 pt
) (Z)-1-chloroprop-1-€éne; b) l=éthyl-2,4dimethy lcyclohexane.

1.3.1 Donner la formule générale des alcanes et des cyclanes. 4,5pt

1.3.2 Déerire la molécule de méthane en faisant ressortir : la formule développée. la longueur
des liaisons. I'angle valenciel et la structure géométrique. Ipt
1.3.3-Sachant qu'une masse m = L.dg du 3-méthylhut-1-éne subit la réaction d'hyvdratation ¢t

que le rendement de la réaction est R =80 %, calculer la masse d'alcool formé. J,5 pt
1.3.4 La combustiop compléte d’un composé A dont la formule brute peut se mettre sous la

forme CyHawsr (X est un nombre entier), a donné 22¢ de dioxyde de carbone (CO2) et 10.8¢

dreau (H20).

a) Définir isomeres. : ,25pt
by Donner les formules semi-développées de tous les isomeéres saturés de A. Ipt
1.4-Le pent-2-éne peut subir une réaction de polymérisation et donner un polymere dont la

masse molaire est de 84 Kg/mol.

{.4.1-1crire 'équation de polymérisation. 0,5 pt
1:4.2-Déterminer 1 degré de polymérisation ainsi que le motif du polymere. ' 1,5 pt

o ¥

[ o henénce réagit avee le chiloroéthaie, en présence d’un catalyseur tel que le chlorure

«
e

d"aluminium (AICI), pour donner deux produits B et C, ol B est un composé organique.

1.5.1-Fcrire I"équation-bilan de la réaction. 0,5pt
1.5.2-Donner la formule semi-développée et le nom du composé B. 0,25p1x2
1.5.3-Comment appelle-t-on ce type de réaction ? ,25pt

1.5.4 — L acidé nitrique agit sur le composé B en piésence de I"acide sulfurique et forment un
composé organique P qui est un explosif trés puissant et des molécules d’eau.

- a) Ecrire 1"équation bilan qui a lieu et nommer D 0,5pt
b) Quelle masse de'D peut-on espérer obtenir & partir de 100L de B ? 0,5pt

« Masses molaires atomiques (g /mol) - C=12; Cl:=35.5:H=1.0=16

Exercice 2 : Oxydoréduction et Engrais/ § points

1 Un alliage de chivre (Cu) et d’étain (Sn) contenant 23% en masse détain constitue un
bronze. Ce bronze est le constituant essentiel des cloches utilisées dans les églises. Un
¢chantillon de 5.5¢ de bronze est plongé dans une solution d’acide chlorhydrique en exces.
On obtient ainsi une solution de 200ml. On rappelle que I'étain est plus réducteur que

["hvdrogéne. et ce dernier est plus réducteur que le cuivre.

1.1. Ferire | équation-bilan de la réaction qui se produit. U, 75pt
1.2 Déterminer le Yolume de gaz dégagé au cours de cette réaction. - Ipt

1.3, Déterminer la concentration des ions formes au cours de cette réaction. §,75pt
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7'1. Définir du point de vue nombre d’oxydation : Oxydant ; Réduction. : 0,5pt

3.2. On considére la réaction suivante : Cla + 2HO™  — Cl™+ ClO™ + H20.

'2.2.1. Dirc en justifiant votre réponse s’il s*agit d"une réaction d’oxydoréduction. 0,5pt
2.2.2. Si oul. préciser 1’oxydant et le réducteur etéquilibrer I’equation et citer les couples
oxydant/réducteus,mis en jeu ) -7 ' i,5pt
3. Corrosion du fer. ; ' -

3.1. Définir corrosion du fer. ) 0,5pt
3.2. Citer. deux progédés de protection du fer contre la corrosion. . 0,5pt

4. Engrais.

Un engrais a pour formule 12-12-17 et est vendu par hoite de 250g.
" 4.1. De quel type dlengrais s’agit-il ? . 0,25pt
42, Déterminer les masses d’éléments fertilisants contenus dans cette boite d’engrais. 0,75pt
4.3. Comment la plante assimile-t-elle les principaux €léments fertilisant contenu dans cet

.

engrais 7 0,75pt
4.4. Un agriculteur veut apporter 4 ses plantes 3,0kg de potassium. Combien de boite de cet
engrais doit-il utiliser ? 0,75pt
EXERCICE 4: TYPE EXPERIMENTAL 3,53 POINTS
Au cours dlune séance de travaux pratigyes, le professcur demande a un éleve de préparer une

solution dion thiosulfate de concentration C = 0.1 mol/L & partir des cristaux de thiosuliate de

sodium hvdrad. NaxS-03.5H20.

4 {-Conument I'éleve doit-t-1l procéderpour obtenir 100 cm  de solution? : 0,5pt
4.2-Dor contrdler le travail efiectud le professeur demande a un autre éleve de déterminer la

concentratio obteiiu par dosage a l'aide duiesolufion de ¢iiode de voaicentration 0.01mol/L.

4.2.1-Indiguer le mode opératoire a suivre. En précisant deux ¢léments essentiels pour c¢

dosage. Ipt

4.2.2-Terire les couples oxydant/réducteur mis en jeu, puis déduire l'équation de dosage.  1pt
3 . .. A . PN

2 em’ de la solution de diiode ont ¢t necessaire pour doser 10 cm de la

wn

4.2.3-Sachant que

(S

solution dlion S205 7, peut-on dire que la solution ait été bien préparée? Justifier le par calcul

Ipt

Proposé par M. Armand dJ. MoUiol' (PLEG)
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